
 

अ�यास ��नप� - I 

क�ा –X (2019 -20) 
       समय : 3 घ�टे                                          अ�धकतम अंक – 80  

        सामा�य �नद�श : 

1. ��नप� म� तीन खंड – अ ,ब  और स ह$ । सभी खंड' को हल कर� ।  

2. सभी ��न अ*नवाय, है ।  

3. �तयेक खंड के ��न' म� आंत0रक चयन 2दए गए ह$ ।   

4. खंड – अ के ��न बहु7वक8पीय ,अ*तऔर लघु उ;तर<य और अ=भकथन –कारण 1 अंक के 

ह$ । इनके उ;तर एक शBद या एक वाCय म� द� ।  

5.  खंड – ब के ��न 3 अंक' के ह$ , इनके उ;तर 50 - 60 शBद' म� द� ।  

6. खंड – स  के ��न 5 अंक' के ह$ , इनके उ;तर 80 - 90 शBद' म� द� ।  

   खंड –अ  

1. Cया होता है जब धातु एक अJल के साथ अ=भKLया करता है ?               1  

                         अथवा 

        धातुओं का वह कौन –सा ल�ण है िजसके कारण उसे पीट कर चादर म� ढाला जा सकता है? 

2. घर' म� सSलाई होन ेवाल< 7वUयुत कV आव*ृत एवं वो8टता का मान है -          1  

a) 50 Hz  और  220 V 

b) 50 Hz  और  110 V 

c) 60 Hz  और  220 V 

d) 60 Hz  और  110 V 

3. नीचे 2दये गए pH aकेल को देखकर *नJन=लbखत ��न' के उ;तर =लbखए –        1x3  

a) वह पदाथ, िजसका pH मान 3 है उसकV हाइdोजन आयन सांeता Cया होगी ? 

b) वह पदाथ, िजसका pH मान 11 है उसकV �कृ*त Cया होगी ? 

c) दधू के लेCटोबे=सलस जीवाण ुUवारा खgे होन ेपर उसका pH मान जब .......... से नीचे हो 

जाता है ।  

 



4. सौर सेल –                                                               1 

a) पहले सौर ऊजा, को ना=भकVय ऊजा, म� और Kफर 7वUयुत ऊजा, म� प0रव*त ,त करता है । 

b) पहले सौर ऊजा, को �काश ऊजा, म� और Kफर 7वUयुत ऊजा, म� प0रव*त ,त करता है। 

c) सौर ऊजा, को 7वUयुत ऊजा, म� प0रव*त ,त करता है। 

d) पहले सौर ऊजा, को चंुबकVय ऊजा, म� और Kफर 7वUयुत ऊजा, म� प0रव*त ,त करता है। 
 

 

5. 2दये गए jच� को देbखये और उ;तर =लbखए-                                1x3 

 2दखाए गए jच� म� गले के नीचे *ततल< के आकार कV एक kंjथ है ।  

 यह kंjथ एक हामlन का *नमा,ण करती है ,जो रCत के Uवारा शर<र के 

सभी भाग' म� पहँुचता है और काबlहाईdेट ,�ोट<न एवं वसा उपापचय Uवारा                                                   

शर<र कV व7ृn म� संतुलन �दान करता है ।यह हामlन शर<र कV सभी  

उपापचय KLयाओं का *नयं�ण भी करता है। 

a) 2दये गए jच� म� कौन-सी kंjथ दशा,यी गयी है ? यह Kकस �कार कV kंjथ है ?   

b) यह kंjथ Cया oा7वत करती है ? 

c) इस kंjथ Uवारा oा7वत हामlन कV कमी से होन ेवाला रोग 

 

6. �*तरोधकता का SI मा�क है -                                            1                                      

a) ओम-मीटर2 

b) ओम 

c) वो8ट-मीटर  

d) ओम-मीटर 

 

7. अ=भकथन(A) :  हम लकड़ी को ऊजा, का अ�य-oोत नह<ं कहना चा2हए।            1 

       कारण (R): एक बार खपत होन ेके प�चात इसे �ाSत करन ेम� लJबा समय  लगता है ।  

a) A और R दोन' स;य ह$ परंतु  R, A कV सह< vयाwया है ।  

b) A  और  R दोन' स;य ह$ परंतु  R, A कV सह< vयाwया नह< ंहै । 

c) A  स;य ह$ और R अस;य ह$ । 

d) A अस;य ह$ परंतु R स;य ह$। 

8. मुwय kीन हाउस गैस है -                                                1                                                   

a) CO 

b) CO2.         

c) SO2 

d) NO2 
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9.  सतत 7वकास इंjगत करता है -                                             1 

a) पया,वरण को सबसे कम नुकसान पहुचात ेहुए योजनाबn 7वकास  

b)  केवल पया,वरण का या �ाकृ*तक संपदा का संर�ण  

c) सभी 2हतधारक' को aवीकाय, योजनाबn 7वकास 

d) a और c दोन' 

 

10.  वह �KLया, िजसम ेएक ह< फूल के व*त,काk Uवारा उसके परागकण' को kहण  

  करना,कहलाता है -                                                             1  

a) यु{मक संलयन  

b) aव:परागण  

c) *नषेचन 

d) पर परागण  

 

अथवा 

*नषेjचत अंड या यु{मनज का रोपण या 7वक=सत होता है– 

a) अंडाशय  

b) अंडवा2हका  

c) गभा,शय  

d) (a) और (c) दोनो. 

 

11.   अ=भकथन (A) :  एक आयताकार लोहे कV छड़ को समान चुJबकVय �े� म�      1 

              चुJबक;व �दान Kकया गया ।  

       कारण  (R) : चुJबकVय �े� को सीधी धारावाह< तार म� उ;प~न Kकया जा सकता है ।  

a) A और R दोन' स;य ह$ परंतु  R, A कV सह< vयाwया है ।  

b) A  और  R दोन' स;य ह$ परंतु  R, A कV सह< vयाwया नह< ंहै । 

c) A  स;य ह$ और R अस;य ह$ । 

d) A अस;य ह$ परंतु R स;य ह$। 

12. A. Kकसी �*तरोध(R) िजसमे धारा(I) और उसके =सर' के बीच 7वभवांतर(V) तथा समय(t)  

मे उ;प~न ऊ�मा(H) कV मा�ा का सू� है –                                      1 

a) H = V 2Rt 

b) H = VIRt 

c) H = VIt 

d) H = I 2/ Rt 



 12.B. 2दये गए 7वUयुत प0रपथ िजसम� 6V कV बैटर< संल{न है ,म� �वा2हत धारा का  

       प0रकलन कVिजए ।               1                       

 

13.  उस �ाकृ*तक प0रघटना का नाम =लbखए िजसके कारण आकाश नीला �तीत होता है । 1  

अथवा 

        दरू �ि�टदोष (हाइपर मे�ो7पया) को Kकस ल�स Uवारा संशोjधत Kकया जा सकता है ? 

 

14. A. Kकसी समूह म� परमाणु ���या के प0रवत,न कV Cया �व*ृत होगी?       1 

    14.B. *नJन=लbखत त;व' के समूह' म� कौन सा समूह धाि;वक गुण' के बढ़त ेLम म� =लखा 

       गया है?                                                               1 

a) Be      Mg      Ca        

b) Na      Li        K 

c) Mg      Al       Si 

d)  C      O        N  

      

                                    खंड – ब  

15. एक 7वUयाथ� म{ैनी=शयम कV नाइ�ोजन के साथ अ=भKLया का संतु=लत समीकरण इस �कार 

=लखता है ।                                                        3 

                     3 Mg   +  2 N   ——————> Mg N2.   

a) इस समीकरण म� Cया गलत है ? 

b) सह< संतु=लत समीकरण =लbखए ।  

c) अ=भकारक एवं उ;पाद दोन' कV भौ*तक अवaथाएँ =लbखए । 

 

16. 2दये 7परा=मड का �यानपूव,क �े�ण करत ेहुए 2दए गए ��न' का उ;तर द<िजए-       3  

a) उन पोषी aतर' के नाम =लbखए िजनम� अjधकतम एव ं~यूनतम ऊजा, उपिaथत है। 

b) पौध' Uवारा �युCत होन ेवाल< सौर ऊजा, कV �*तशत मा�ा Cया है? 

c) ऊजा, �वाह कV 2दशा Cया है? 
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17. Kकसी समूह कV संयोजकता के आधार पर सू� =लbखए—-                           3     

1   

 

 

     18 

 2 13 14 15 16 17  

    R D  F 

  3            4        5          6         7         8        9         10       11      12     E  

A                  

       C           

 B                 

                  

a)  �थम समूह के त;व' के ऑCसाइड  

b) 13वे समूह के त;व' के हैलाइड 

c) 15वे समूह के त;व' के हाइdाइड    

अथवा 

ऊपर द< गई आवत, सारणी म� कुछ त;व' को रखा गया है पर~तु इन त;व' के संकेत इनके मूल 

संकेत' से =भ~न है,सारणी म� द< गई सूचना के आधार पर उ;तर द<िजए—- 

a)  कौन सा त;व U7व आय*नक धनायन बनाएगा? 

b)  A और D से बनन ेवाले यौjगक का सू� =लbखए।  

c)  R2. म� Kकतन� बंध उपिaथत ह$ और Kकस �कार का आबंध है?  

 

18.  A. Kकसी गोल<य दप,ण म� मwुय अ� के समानांतर एक Kकरण �ुव से 15 cm कV   3 

    दरू< पर वाaतव म� =मलती है। इस दप,ण को पहचा*नए एव ंउसकV फ़ोकस दरू<  

    भी �ात कVिजए । 

B.  2दए jच� म� अवतल दप,ण पर आप*तत Kकरण दशा,यी गई है। परावत,न के प�चात  

  Kकरण आरेख बनाइए।                                                         

 

19.   Kकसी सहारे के चार' ओर �तान कV व7ृn को ऑिCसन Kकस �कार �व*त,त करता है ?      3  

 

20.   A) राहुल ताँबे और चाँद< के =सCके एक��त कर रहा था।एक 2दन उसने देखा ताँबे के 

=सCक' पर हरे रंग और चाँद< के =सCके पर काले रंग कV परत देखी ।               3 

a) इन परत' के =लए उ;तरदायी रासाय*नक प0रघटना का नाम =लbखए। 

b) �;येक परत का रासाय*नक नाम =लbखए । 

 

B) 2दए गए समीकरण म� उपच*यत और अपच*यत होने वाले यौjगक' को पहचा*नए । 
             MnO2 (s).    +   4 HCl (aq).  ——>  MnCl2(aq)    + Cl2(g)    + H2O(aq) 



6 

 

 

21. संरचना एवं काय, के आधार पर फेफड़' म� कू7पका (alveoli) और गुद� म� ने�ान म� अंतर  

aप�ट कVिजए ।                                                                                                             3 

 

22.      *नJन=लbखत ��न' के उ;तर =लbखए -                                      3 

  A.   चमगादड़ और प�ी के पंख Kकस �कार =भ~न ह$ ?  

B. मानव म� नर अथवा मादा ब चे के पैदा होने कV कV संभावना 50:50 होती है। उपयुCत vयाwया 

कVिजए। 

अथवा 

 

A. पँूछ कटे चूहे, पँूछ कट< संत*त को उ;प~न Cय' नह<ं करत े? 

B. �जनन के दौरान अंत*न,2हत �व*ृतय' कV 7व=भ~नता का मुwय oोत Cया है ।  

 

23. आँख के उन भाग' के नाम =लbखए जो-                                        3 

a) आँख म� �वेश करने वाल< �काश कV मा�ा को *नयं��त करता है। 

b) आँख के रंग का *नधा,रण करता है। 

c) आँख के ल$स को उसकV िaथ*त म� रखता है । 
 

24.  A.    एक kाफ़ Uवारा दशा,इए Kक-            3 

a) 2द�ट धारा कV �कृ*त म� प0रवत,न  

b) समय के साथ �;यावत� धारा कV �कृ*त म� प0रवत,न  

 

B.   इन दोन' �कार कV धाराओं के oोत' के नाम =लbखए।  

अथवा 

Kकन प0रिaथ*तय' म� Kकसी धारावाह< प0रना=लका से aथायी चुJबक बनाया जा सकता है । नामांKकत 

प0रपथ आरेख Uवारा अपने उ;तर कV पुि�ट कVिजए । 

खंड –स 

25. A.Cया होता है जब गरम लोहे पर भाप कV KLया होती है। इसका रासाय*नक समीकरण भी    

=लbखए।                             5  

B कारण बताइए, 

a) कैि8सयम धातु को पानी म� डालने पर, *नकलने वाल< गैस आग Cय' नह<ं पकड़ती ह$ ? 

b) धातुएँ तनु नाइ2�क अJल के साथ KLया करने H2 गैस उ;सिज,त नह<ं करत,े Cय'?  

 

C. Cया होता है जब मक, र< के अयaक को लंबे समय तक हवा कV उपिaथ*त म� गम, Kकया जाता है?  

     मक, र< के अयaक का नाम =लbखए और इस KLया म� होने वाल< अ=भKLया को भी =लbखए ।  



 

26. उ;तल ल$स Uवारा �*त�बबं बनना दशा,ने के =लए �काश Kकरण आरेख खींjचए, जबKक     

�बबं (वaतु) िaथत है।                5 

a) ल$स के �का=शत क� e और फ़ोकस के बीच  

b) ल$स के फ़ोकस  और फ़ोकस दरू< के दोगुने के बीच 

c) ल$स कV फ़ोकस दरू< के दोगुने के बीच 

d) अनंत   

e) ल$स के फ़ोकस पर 

अथवा 

A. एक ब चा Kकसी जादईु दप,ण के सामने खड़ा है । वह यह देखता है Kक उसके �*त�बबं म� उसका =सर 

बड़ा , उसके शर<र का म�य भाग साइज़ म� समान तथा पैर छोटे 2दखत ेह$ । शीष, से दप,ण' के 

संयोजन का Lम =लbखए। 

B. *नJन प0रिaथ*तय' म� Kकस �कार के दप,ण' का �योग Kकया जाता है,अपने उ;तर के कारण 

भी द<िजए  

a)  कार कV हैडलाइट 

b) साइड या प�च-��य को देखने के =लए 

 

27    A.  7वUयुत ऊजा, कV vयवसा*यक इकाई और ऊजा, कV S.I.इकाई के बीच     5 

      संबंध �ात कVिजए ।  

   B.  एक 7वUयुत ब8ब 100 W, 220V से आवं2टत है । इस ब8ब को 5 घंटे  

    �*त2दन �योग म� लाया गया । प0रकलन कVिजए- 

a) जलते समय ब8ब का �*तरोध 

b) �युCत ऊजा, (Kकलोवाटघंटा �*त2दन ) 

 

C.  ओम के *नयम का अ�ययन करने के =लए Kकसी ब चे ने ऊपर दशा,ए गए jच� के 

अनुसार 7वUयुत प0रपथ खींचा।उसके =श�क ने कहा Kक इस प0रपथ आरेख म� कुछ 

संशोधन कV आव�यकता है।इस प0रपथ आरेख का अ�ययन कर इसे संशोधन स2हत पुनः 

खींjचए । 

 

28 .      *नJन=लbखत ��न' के उ;तर द<िजए -                                         5 

a) उस �KLया का नाम एवं रसाय*नक समीकरण =लbखए िजसके Uवारा aवपोषी जीव' म� काब,न एवं 

ऊजा, कV आपू*त, होती है ।  
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b) इस �Lम के दौरान होन ेवाल< तीन घटनाओं को =लbखए।  
 

29 .*नJन=लbखत ��नो के उ;तर =लbखए –                                          5 

a) जब 6 इलेC�ॉन' कV साझेदार< हो तब दो परमाणुओं के बीच Kकतने बंध बन�गे ? 

b) एथीन (इथीन) का सू� एवं इलेC�ॉन –�ब~द ुCया है ? 

c) काब,न टे�ाCलोराइड 7वUयुत का संवहन Cय' नह<ं करता है ? 

d) �ोपनोन म� उपिaथत �काया,;मक समूह =लbखए ।  

अथवा 

A. प�टेन के Kकतने संरचना;मक समावयव बनाए जा सकत ेह$? 

B. रासाय*नक गुण' के आधार पर एथनॉल एवं एथनोइक अJल म� Kकस �कार अंतर aप�ट  

    कर सकत े ह$ ? (केवल एक) 

C. Cया होता है जब एथनॉल और एथनोइक अJल स8¥यू0रक अJल कV उपिaथत म� अ=भKLया 

     करत ेहै ? 
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A. तंबाकू के पौधे म� ,नर यु{मक म� 24 गुणसू� होत ेह$ । मादा यु{मक म� गुणसू�' कV संwया Kकतनी 

होगी ? यु{मनज म� गुणसू�' कV संwया Kकतनी होगी? 

B. मानव मादा जनन तं� का नामांKकत jच� बनाइए । 

                                                   

अथवा 

A. ¦ेड का कवक डबलरोट< के सूखे aलाइस कV अपे�ा नम aलाइस पर ती§ ग*त से Cय' व7ृn  

करता है ?  

B. ऐसे जीव का नाम =लbखए िजसमे U7वखंडन एक *नधा,0रत तल से होता है । इस U7वखंडन जनन 

कV 7व=भ~न अवaथाओं के jच� बनाइए।   

C. jच� म� D और E को दोबारा से बने भाग' को पूरा कVिजए। 
           

                          


